

## 积极支持“三外”企业稳定发展

本报讯 (记者 张艳丽 见习记者 孙靖)12月17日下午,副市长胡军主持召开全市贯彻落实河南省支持“三外”企业稳定发展若干措施督查推进工作会议。

会上,各县市区和市商务局、市财政局、市金融工作局等部门有关负责人,围绕支持外贸企业、外资企业、对外投资和经济合作企业等“三外”企业稳定发展情况及下一步工作计划进行了汇报。

胡军听取汇报后指出,支持外贸企业、外资企业、对外投资和经济合作企业稳定发展,是落实中央“六稳”部署的重要内容。各级各部门要提高认识,强

化领导,把支持“三外”企业稳定发展作为加强我市转型发展、提质发展和加速发展的重要抓手,主动作为;要加大招商引资力度,抓住高铁连接长三角、京津冀的交通优势,积极承接产业转移,着力优化营商环境,大力引进外资企业,为我市高质量发展注入活力;要夯实责任,制定措施,强化督导问效,真正把省委、省政府出台的支持“三外”企业的政策要求落到实处,切实让“三外”企业真正得到实惠;要创新工作方式方法,完善服务机制,深入走访企业,确保将省委、省政府坚定支持“三外”企业发展的信心决心传递给企业,切实帮助企业解决实际困难。②2

## 我市举行刘岩松先进事迹报告会

本报讯 (记者 普淑娟 实习生 叶明玉)12月17日下午,由市委“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组办公室举办的刘岩松先进事迹报告会在周口职业技术学院举行。

刘岩松,中共党员,1983年3月出生,河南鹿邑县人,2004年毕业于河南农业大学农业资源与环境专业,同年11月参加工作,先后在周口市审计局农林水审计科、计算机室和行政事业审计二科工作,2008年11月加入中国共产党,多次荣获全市审计系统先进工作者等荣誉称号。因长期超负荷工作,连续40多天加班加点,刘岩松的

免疫力严重下降,染病后仍坚守审计一线,诱发真菌性脑炎,最终错过最佳治疗时机,于6月10日不幸离世,年仅36岁。

报告会上,4名报告团成员结合自己的亲身经历和感受,用朴实生动的语言、真切感人的事例,深情讲述了刘岩松同志信念坚定、爱岗敬业、乐于奉献、勇于担当、清正廉洁,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩的感人故事。情真意切、感人至深的报告,引起了听众的强烈共鸣,现场聆听者无不为之动容,会场不时响起掌声,不少人流下热泪,深受触动和教育。②8

## 扬尘治理“严防死守” 安全生产“百日攻坚”

本报讯 (记者 彭慧)记者从12月17日召开的全市建设领域根治欠薪暨安全生产扬尘污染防治工作推进会上获悉,我市将加大对工地“散尘”污染防治力度,开展根治欠薪冬季攻坚行动和安全生产整治活动。

当前我市扬尘污染防治攻坚任务艰巨,完成省定目标压力巨大、形势严峻。会议要求,抓好工地“散尘”污染防治。

重点抓好工地围挡、道路硬化、喷淋抑尘、雾炮降尘、车辆冲洗除尘等强制措施的落实;抓好商砼站扬尘污染防治。与混凝土生产企业签订承诺书,发现违反一次扬尘污染顶格处罚、停工整改10天,发现二次顶格处罚、停工整改20天,发现三次撤回其预拌混凝土企业专业承包资质证书,并将商砼车安装GPS定位系统,全程监控车辆按规定路线行驶;对中心城区60个拆迁工地建立台账,督促各区设置扬尘治理“三员”公示牌。“三员”每天对拆除工地的夜间施工、建筑垃圾运输等关键环节、关键时段进行驻地监管,发现问题由市“空尘办”向各区督办;与公安、城管、交通等部门密

切配合,形成执法合力,全力抓好城市“散尘”污染防治;对工地“三员”脱岗、不在岗、在岗不履职现象,及时督办追责;综合运用约谈、记录不良、双向罚款等手段,从严、从重、顶格处罚;抓好省环保督查发现问题的整改,以零容忍的工作态度,抓好排查、整改和落实,确保扬尘污染防治取得明显成效。

此外,岁尾年初,为确保农民工按时足额拿到工资,即日起,我市开展根治欠薪冬季攻坚行动,所有在建项目施工单位对按时足额支付农民工工资开展自查自纠,及时发现和整改欠薪隐患。加快推进农民工工资实名制。凡发现拖欠行为的,暂停项目施工手续办理,录入信用“黑名单”,情节严重拒不履行义务的,将移交司法机关严肃追责并予以惩戒。同时对表对表,12月1日至2020年3月10日,开展全市安全生产整治活动,今冬明春火灾防控“百日安全”及建筑施工安全“集中整治”活动等,确保我市根治欠薪目标实现的同时,安全生产持续稳定向好。②2

## 川汇区:建东社区有支“老大妈”治安志愿者服务队

本报讯 (记者 韩志刚 通讯员 王露冰)寒冬深夜,在川汇区小桥街道办事处建东社区街头,总能看到一群臂戴红袖标、手拿手电筒的“老大妈”们夜夜巡逻。她们就是建东社区“老大妈”治安志愿者服务队。

“起初,社区里几名热心群众为了加强社区防范,自发组织进行夜间巡逻,后来队伍慢慢壮大。”提起“老大妈”治安志愿者服务队,建东社区党支部书记杨真说,她们为社区做了大量的无偿服务工作,为社区带来了正能量,在社区安全防范、保护居民财产安全、维护社区稳定等方面起到了积极作用。

2018年11月28日,川汇区委政法委、川汇区妇联在建东社区举行成立仪式,正式将这群居民自发组织的志愿者巡逻队命名为“老大妈”治安志愿者服务队,并向其捐赠了执勤大衣、围巾、应急灯等20套巡逻装备。

目前,“老大妈”治安志愿者服务

队有队员30余名,大部分为社区普通妇女群众,平均年龄40岁左右。在杨真的带领下,不论春夏秋冬,不管风霜雪雨,队员们都要去看一看。社区居民说:“有了这些热心的老姐妹,我们住在这里心里更踏实了。有可疑的生人来小区她们都会过问,街坊邻居都很信赖她们。”

建东社区“老大妈”治安志愿者服务队平时还积极关心社区的空巢老人、孤寡老人、留守儿童,帮扶贫困户及残疾人。她们每周五定期到辖区养老院,和老人唠家常,详细询问老人的身体情况和生活情况,帮助老人修剪指甲、洗衣服、整理衣物、打扫房间卫生等,让人们感受到社会的温暖。②2



12月17日,商水县公安局练集派出所开展冬季消防宣传活动,进一步扩大宣传范围,让百姓牢记消防安全常识,派出所民警通过现场“考试”,提高群众防火意识和自防自救能力。图为民警在刘楼村对群众提出的消防疑问进行耐心解答。记者 付永奇 通讯员 郭利军 摄

## 天高任鸟飞 ——商水青年王高飞返乡创业记

记者 付永奇

王高飞是商水县谭庄镇人,郑大毕业放弃稳定的工作南下创业,三年后收获数百万元,后在县政府和亲人的召唤下搬迁设备回乡办厂。让他没想到的是,从浙江诸暨到家乡商水,这条返乡创业之路竟是这么崎岖坎坷,风雨相伴。

王高飞出生于一个书香之家,父亲是教师,能写会画。2001年王高飞以优异的成绩考入郑大体育学院,从第二年起,他不向家里要生活费,靠做搬运工、洗车工等勤工俭学完成学业。2007年3月,他放弃在郑州的安稳工作,怀揣1.6万元到浙江诸暨市大唐镇创业,于2008年成立邦州袜业公司。他抓住当时南方金融危机纺织业往浙江转移的机遇,筹措资金,扩大生产,2010年公司年收入超过200万元。

2011年12月,商水县政府去浙江招商引资,动员王高飞返乡创业,他积极响应举厂北迁,当年12月底,他租下大型货车拉着54台袜子编织机和生产材料从浙江诸暨回到周口。那是一个很冷的日子,天下着雪,到达阜阳和沈丘交界处时已是凌晨两点多。雪越下越大,更可怕的是由于路滑,几十辆车追尾,他的一辆货车和一辆拉板材的货车相撞,两车都严重变形。在消防人员对车辆切割时,又发生火灾,生产材料全被烧毁。由于车辆没买保险,司机家境清贫没有赔偿能力,王高飞忍悲痛挥手让下跪苦苦哀求原谅的司机及家属离去,连报废的车辆也让他们拖走了。在这次车祸中,王高飞损失30多万元。“只要人没事,事业还可以重新开始!”提起往事他心有余悸。

回乡后,王高飞在县城租一个旧厂房,成立百事达家纺厂,以带回来的10多名技术人员为骨干,招募新人30多人,开始二次创业。随着销量日益增加,他又陆续购买了100多台机器,并从南

方请回20多名熟练工人返乡和他一起创业。织袜业一般都是夏天备货、冬天批发销售,特别是销售好的年份,需要备的货更多。2014年,生意兴隆的他开足马力生产,在仓库里备了近百万双袜子,全厂上下期盼着又一个丰收年的到来。天有不测风云,当年8月的一个晚上,仓库由于电线老化起火,价值100多万元的产品被付之一炬。面对滚滚浓烟,他欲哭无泪,这次打击让他受到重创。

王高飞决定回到老家谭庄镇三李行政村建厂创业。2015年,在镇政府的支持下,他建了两个标准化厂房,高标准设计了水电、仓储、车间等,并在浙江袜业朋友的支持下,购进最新袜子编织设备100多台,开始新一轮创业。为了高质量发展,王高飞从失败中吸取教训,在所有车间安装了消防设施,加强消防演练;实施原料、产品、仓库、车间分离,专人专管,责任到人;聘请专业生产厂长和成本核算会计,加强对采购、生产、销售等环节的管理。

由于设备先进,技术一流,他的工厂实现了袜子编织、缝头、定型、包装、销售等“一条龙”,产品不但销往省内外,还远销美国、加拿大等国家。近几年,由于美国、加拿大等国市场销售不稳定,他让爱人陈银芝在郑州组建袜业批发团队,设立3个批发销售点,使生产销售进入良性循环。2018年,在县委副书记李远富的帮助下,他又租下谭庄镇两个宽敞的扶贫车间,车间面积达2700多平方米,工人增加到150多人,成为商水县所有乡镇中最大的袜业生产厂家。

王高飞表示,返乡创业几起几落,

能发展到今天,全靠各级领导的关心支持,全靠一同返乡的老乡帮助,全靠本村及周边村民的不离不弃。为此他决定,凡到厂里就业的贫困户每人每月多发补贴100元,计件工资上浮3个百分点。目前,在他厂里打工的贫困户有20多人,仅此一项工厂每年就多支出近6万元。夏庄村的王新场,家中有病人,生活较为困难,王高飞主动与他家结对帮扶,每月都为他家送去米、面、油,每年收种时节为他家购买化肥、种子等,还安排王新场的爱人到工厂打工。王高飞还经常参加公益活动,捐款捐物,弘扬尊老爱幼、扶贫济困传统,传递社会正能量。几年来,他累计为村镇爱心超市、贫困户、敬老院等捐款5万多元。

在前不久召开的商水县政协十三届八次常委会上,王高飞高票被推选为商水县政协委员。当晚,心情激动的他在笔记本扉页上赋诗一首:人生风景在路上,挫折坎坷是剧场。酸甜苦辣全尝尽,风浪打人自强。

当记者问他未来有什么设想时,他郑重地说:“我想递交入党申请书,成为一名光荣的共产党员。”①7



## 扶贫车间助脱贫

12月17日,商水县张庄乡铭磊服饰有限公司的工人正在赶制服装。该公司在扶贫等部门帮助下建了扶贫车间,安排70名留守妇女和20名贫困群众就业,人均月工资3000多元。

乔连军 摄

## 市公路局积极助推贾寨村人居环境整治

全市农村人居环境整治重点工作推进会召开以来,市公路局驻贾寨村工作队积极推进农村人居环境整治工作,曾先后向市公路局党委申请资金115万元,为贾寨村三个自然村硬化小街小巷3200米;给

该村街道安装路灯40多杆;为村室、村民文化广场增设了照明设施。该局发动局属单位为村里捐赠除草设备,助力该村环境整治;组织志愿者到村开展志愿服务活动。

## 淮阳中学教师获“中学科技馆在行动”杰出贡献奖

本报讯 (记者 候俊豫)中国科技馆发展基金会2019年度颁奖典礼于近日在中国科学技术馆成功举办。淮阳中学教师刘华东荣获2019年“中学科技馆在行动”项目杰出贡献奖。

刘华东作为学校“中学科技馆在行动”项目的负责人,注重培养学生创新精神与科技动手能力,在科技创新教育工作方面成果丰硕。

近年来,淮阳中学学生们在各类科技比赛和航模比赛中斩获多个奖项。

2018年5月,在省机器人、无人机比赛中,淮阳中学团队获得满分成绩,被授予省航空特色学校;2019年3月,在河南省第33届青少年科技创新大赛中,淮阳中学取得4项省一等奖,3项省二等奖的优异成绩;2019年7月,淮阳中学学生郑原、赵樱泽在第二十一届“飞

向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型教育竞赛活动中分别获得全国一等奖、三等奖;2019年8月,宋皓、雷浩在2019世界机器人大赛中获得青少年机器人设计大赛季军。在2019全国青少年电子信息智能创新大赛(全国总决赛)中,学生阮千骥获国赛二等奖,张力、李明浩获国赛三等奖。

另外,淮阳中学先后荣获“全国优秀农村中学科技馆”“全国科普日优秀活动单位”“河南省创客教育示范校”等称号。

据了解,“中学科技馆在行动”活动旨在通过利用农村中学现有场地,建设农村中学科技馆,结合科普展品、数字科技馆和多媒体等设备,让中西部地区农村青少年享受到科技的魅力,培养其创新思维和动手能力。②2

## 老子故里出琼浆 媒体宋河来寻香

本报讯 (记者 任富强 李红)隆冬时节,老子故里鹿邑天寒地冻,冬雨霏霏。鹿邑宋河镇宋河酒业的生产车间内,酿酒工人正火热朝天地把酒糟堆积、开窖入甑……酒香随着蒸气的弥漫,夹杂着五谷的香气扑鼻而来,香味愈显浓烈。

2019年12月14日,由省内内外30多家媒体组成的名酒采风团相聚宋河酒业,愉快开启为期两天的以“名酒之约,豫见宋河”为主题的冬日寻香之旅。

闻香而至的媒体采风团参观了宋河酒业的整体酿酒工序后,了解到宋河酒的生产过程:从原料粉碎到配料入池发酵、蒸馏、贮存等,每一道工艺都有很多讲究。原料要粮必精、水必甘;粉碎要呈四六八瓣;配料要无团糟、无白眼。入池

要根据季节更替和气温变化合理调整水分、酸度、淀粉量,入池发酵要低温入池、缓慢发酵,装甑要准细准、薄铺轻撒、探气撒醅,蒸馏要缓气蒸馏、大气追尾,糊化要熟而不粘,内无生心等。2010年,宋河传统酿制技艺被列为河南省非物质文化遗产。

“传承五千年酿酒智慧”,这是中国酒家的共同语言,但手法各有千秋,宋河酒业独创的“北斗七艺”酿造工艺就是通过数代宋河人在传承宫廷御用酿酒师尹氏酿酒秘方的基础上积累经验的结晶。“为啥宋河出好酒?”媒体采风团从其科学、严谨的酿造工艺中找到了答案。

“陶坛、橡木酒海储存,天然窖藏……宋河的原酒储存方式深深地震撼了我,这是许多酒厂都不具备的条件。”媒体采风团成员纷纷感叹,正是这种独特的储存方式才使酒体中醇酸酯类等成分达到新的平衡,形成宋河酒品质的风格特点:窖香幽雅、醇香宜人、绵甜爽净、余味悠长。

两日来,媒体采风团的五官都很忙:目不暇接地参观白酒银行、玄泥古窖、酒曲仓库、众妙之门等;不停地听取宋河的光辉历史及独特的酿酒故事;粮食香味,酒糟散发出的淡淡酒香,成品酒的醇香占领了大家的嗅觉;舌尖更是有福了,品尝着

宋河各种风格的原酒、成品酒等……媒体人周新谋表示:“宋河酒有深厚的群众基础,得益于宋河守艺之人的艰苦钻研,通过对‘水、粮、曲、窖、酸、藏、调’的工艺进行系统的整理、发掘、继承而来,被称为豫酒酿造核心资产,我了解到,宋河酒荣誉墙上记载着获得的18项全国第一,通过本次寻香之旅,我坚信宋河酒将增加至19项:浓香型白酒销量第一!”

采风结束后,宋河酒业的高管还组织了一场恳谈会,虚心听取媒体采风团的意见和建议。②2

豫酒振兴  
——宋河